

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>REGYEBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — III.	Félévre . . . 9 kor. — III.
Negyedévre . 3 kor. — III.	Negyedévre . 4 kor. 50 III.

Felolós szerkesztő és Iptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL**



Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Elégedetlenség.

Ki az, a ki ebben az országban meg van elégedve a sorsával? A népességnek igen csekély hányada van abban a boldog helyzetben, hogy optimista szemmel nézheti a világot s panaszra nem nyílik ajka soha. Elvégre vannak olyan kivételes emberek, a kiket a szerencse kegyelt, a kiknek minden sikerült az életben, vagy a kik beleszülettek egy tízmillió hitbizományba. Ezek nem panaszkodhatnak. Más mindenki többé-kevésbé elégedetlen ebben az országban. A gazda, a kereskedő, az iparos, az ügyvéd, az orvos, a művész, az egész értelmiség, a köznép, a parasztsztyály, szóval: az egész világ. Miért? Mert sok az ember és kevés a főka. Mert szűk az alap, a melyen kereset fakad s drága az élet és csekély a jövedelem. Szegény az ország s azok közt a korlátok közt, a melyekben államjogilag és gazdaságilag leköötten él, lakosságának többet nyújtani nem képes.

Napirenden van a tisztviselők elégedetlensége, a kiknek illetményeit most rendezzi az állam. A mikor a mozgalmat kezdték, tenger panaszszal támogatták követeléseiket. Rettentő is volt az állami tisztviselők helyzete; a régi fizetésükből tisztességesen

megélni egyeseken lehetetlennek látszott s a magyar állam, hogy sulyát és tekintélyét veszíteni nem akarta, nem hagyhatta tovább nyomorogni ezreit a szolgálatában álló intelligens munkásoknak.

A mikor aztán hirtelen kelt, hogy a kormány előkészíti a fizetés új rendjét, tömördek felszólalás érkezett, valamennyi azzal a céllal, hogy kellő világításba helyezze a szolgálat különböző ágazatának helyzetét, jogos igényeit és méltányos követelményeit, a tisztviselők népes és művelt társadalmában általános nagy reménység és várakozás fűződött a fizetésrendezés kormányzati akciójához. Most végre készen van a javaslat — és az eredmény az, hogy a panaszok rengeteg tömege és fokozott elégedetlenség jár a nyomában.

A kormány javaslata nem valósítja meg mindazokat a reményeket, a melyeket a szükség, a megszorultság, az adósságfizetés kötelezettsége, szóval: az anyagiaknak százféle baja és zavara fűződött hozzá. A tisztviselők többet vártak, mint a mennyit a rendezés megadhatott nekik.

Megjegyezzük azonban a következőket. A fizetésrendezés kormányjavaslata több rendbeli eredendő hibában szenved. Az első és legnagyobb hibája az, hogy felülről lefelé javítja a fizetést s

nem megfordítva: alulról kezdve fölfele. A szolgálat legalsó kategóriái járnak legrosszabbul vagy legkevésbé jól az új rendezésben, holott nyilvánvaló, hogy a segítségre a kisebb fokozatu tisztviselők, tanítók stb. szorultak rá a legjobban. A szabályozásnak ez a rendje helytelen s a modern kormányzatban kötelező szociális gondolat ellen van. További hibája a rendezésnek, hogy az állami szolgálatnak egy és más rendjével szemben a fizetésjavításnak csak a látszatát kelti s illetően hamis látszattal vagy hagyja a tisztviselőt régi helyzetében vagy még meg is rövidíti. Hát ez, enyhén szólva, hibás és méltatlan eljárás. Fizetésjavítás címén megrövidíteni, hátraszorítani vagy lefokozni a tisztviselőt: no hát, ez csak nem járja! A panaszokból feltűnik továbbá, hogy egyik-másik tisztviselőről az új rendezés tökéletesen megfeledezett, — a min végre is, az állami szolgálat roppant sokoldalúsága mellett nem is lehet esudálokzni. Végső megjegyzésünk a szerzett jogokra vonatkozik, a melyeket egyszerűen és egyoldaluan megszüntetni nem lehet és nem szabad. Már pedig a budapesti egyetemmel szemben ilyenmit céloz a kormány javaslata.

Ezeket a mozzanatokot ragadtuk ki, mint olyanokat, a melyeket a javaslat parlamenti tárgya-

## A rózsacsokor.

Szivszorongva halad föl a lépcsőn. Már oly rég volt látogatóban Kendefyék-nél, talán már egészen két napja nem látta Ilonát. Két nap pedig éppen két örökkévalóság, annak a ki szeret s a ki azt hiszi, hogy szeretik.

A kis Ilona ugyan még semmivel sem árulta el nagy vonzalmát ha csak nem azzal, hogy mindig bosszantotta, csipdeste Tarnoss urat. Ebből pedig Tarnoss ur joggal azt következtethette, hogy Ilona szereti, mert valóban páratlanul tüntetőleg igyekezett őt bosszantani. Tehát már közömbös nem volt előtte az ifju.

S a szívnek vannak sejtelméi. Tarnoss ur azt sejtette, hogy Ilona szereti. Bármit tett a leány, ő mosolygott, hisz biztos abban, hogy Ilona csak őt szereti. Semmisem sérthette meg hisz a vak is láthatja, hogy a kiszámított apró, go-

nosz bosszantások mind a szerelemből erednek.

S Tarnoss ur nem esett kétségbe. Boldog volt és remélt.

Midőn belépett Kendefyékhez, mindjárt feltűnt neki a két szál gyönyörű rózsza Ilona keblén. Egy pereig felvillant benne a kérdés.

Honnan kapta a rózsákat?

De nem lévén feltékeny s feltétlenül bizván abban, hogy Ilona szereti, csakhamar elfeledte a rózsákat.

Ki gondol nyomorult virágra őt, hol a világ legszebb lány-virágát láthatja.

Szó szót követeli s a kis Ilona ismét gyakorolni kezdte apró maliciáit, a melyekkel Tarnoss urat kitüntetni szokta.

Tarnoss ur egy darabig mosolygott s azután ő is, de csak amugy szelíden hasonló fegyverekkel kezdett élni.

Vigyázzon kisasszony, mondta tré-

fásan, elárulom, hogy kitől hapta a rózsákat.

Furesa, feltétlenül, hogy éppen ez jutott eszébe, pedig még csak nem is sejtette, honnan valók a virágok.

Ilona elsápadt. A mama feltekin-tett s pillanatnyi megütközéssel így szólt:

— Hisz leányom azt mondta, hogy öntől kapta a rózsákat.

— Tőlem? Biztosítom . . .

Ilona esdeklő szempillantást vetett az ifjura, mintha azt mondta volna:

— Az égre kéréim vállalja magára . . .

— Igen . . . igen . . . hebegte Tarnoss . . . tőlem kapta a rózsákat.

Minden izében remegve, vad kétségbeesésben távozott a házból, tisztában volt, hogy Ilona szerelmes — másba.



**Kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézet**

nyílt meg márczius hó 1-én, Batthányi-utca 2. sz. a. Szabó Emma ő nagys. házában. Festésre elvállalunk mindenféle női, férfi és gyermekruhákat, függönyök, sőt butorszövetek is. — A ruhák egészben festetnek, csak a mintázással vagy átalakításra szánt ruhák f. jte nek el.

Rendkívüli szolid árak! Műhely Vár-utca 7. sz.

Gyors feldolgozás! Számos pártfogót kér!

**KONCZ J. és TÁRSA.**



lásán számba kell venni, helyesbítő és javító irányban. Mert ezek a dolgok olyan természetűek, hogy nemcsak elcsitítanak, hanem provokálják az elégedetlenséget és az elkeseredést. Ilyesmire pedig nincs szüksége Magyarországnak, legkevésbé a fizetésrendezése, illetve feljavítása alkalmából.

## ORSZAGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

**Elnök:** Apponyi Albert gróf.

Az irományok előterjesztése során elnök bemutatja Szatmár városnak, valamint több népgyűlésnek feliratát a katonai javaslatok ellen. Bemutatja az összeférhetlenségi bizottság jelentését, mely Györffy lemondása folytán az ellene megindított ügyet beszünteti.

**Kubinyi János** jegyző felolvassa az erre vonatkozó jegyzőkönyvet.

**Széll Kálmán** miniszterelnök bejelenti, hogy holnap fog válaszolni Csávolszky Lajosnak — Lemsdorf utazásáról, Csernoch Jánosnak — a papság végrendelete, Molnár Józsiásnak — a szélesség ügyében hozzá intézett interpellációra. (Helyeslés.)

**Fejérváry Géza** báró bejelenti, hogy miután Tuba János nincs jelen, a Komáromi esetről szóló interpellációjára holnap fog válaszolni.

**Széll Kálmán** miniszterelnök két jelentését terjeszti elő: egyik a Magyar- és Horvátország pénzügyi lezárlásáról szól, a másik a tiencsini konzulatus bíráskodásáról.

**Elnök:** a Ház a jelentéseket a kellő bizottságokhoz utalja. Következik a napirend folytatásának tárgyalása.

### Az ujonczjavaslatok.

**Schréter Alfréd:** A javaslat mellett foglal állást. A védelem szükségességét hangsúlyozza, mert amely nemzet a védelemre képtelen, el van veszve. Most, amikor a többi európai államok egymás után fejlesztik haderejüket, nekünk elmaradnunk nem szabad. A mai vitát nem tekintjük meddőnek.

**Kubik Béla:** Nem is az!

**Schréter:** A hadsereg harcalképessége mellett követelni kell a nemzeti szempontok érvényesítését addig a határig, míg az a hadsereg egységét nem érinti. (Helyeslés a jobboldalon. Ellentmondások a szélsőbalon.)

**Lengyel Zoltán:** Ez nem elég!

**Schréter:** A két éves szolgálatnak ő is híve, de abba a legmesszebb menő körülmények nélkül belemenni nem lehet. Behozatalára elég garanciát nyújt a honvédelmi miniszter ígérete. (Ugy van! a szélsőbalon.)

**Kubik Béla:** Jóban bízik!

**Schréter:** Annak, hogy kellő számú magyar tisztnek nincsenek, oka kell legyen. Ez okokat meg kell szüntetni. A zászló és jelvény kérdés kölesönös jóakarattal mellett rövid idő alatt megoldható. (Ugy van.) Most béke van mindenütt, esendes az égboltozat, de beborulhat váratlanul egyszerre.

**Gabányi Miklós:** Spiritiszta az öreg. (Derűtség.)

**Schréter:** És ekkor készen kell lennünk. A hadseregnek harcalképesség kell lennie a nemzet és a dinasztia érdekében. (Ugy van! a jobboldalon.) Tudja, hogy a javaslatok nagy terhet raknak a népre, amde, ha tekintetbe vesszük azt a veszedelmet, mely a készületlenség

nyomán támadhatna, úgy becsületes lelkiismerettel kell megszavaznunk a javaslatot. (Zajos helyeslés a jobboldalon. A szónokot számosan üdvözlöik.)

**Benedek János:** Nem vonja kétségbe, hogy a tuloldalon nem hazafias érzéssel érvelnek a javaslatok mellett, de hát magyar szív és magyar szív között különbség van. Milhál bán, Simon bán is magyar szív volt és az volt Petur bán is és mégis mily különbség van közöttük. Azok az urak, akik a Jlsyd klubból nézik a világot, bizonyára más színben látják, mint az a szegény magyar baka, kinék idegen vezényszóra kell a palota alatt elmaszolni. Homéri naivsággal azt mondja az előtte szóló, hogy nem lát vihart a láthatáron. A nemzet soha sem félt vihartól, hiszen volt benne része elég. Tompa sem a vihartól féltette az országot, hanem a lassan fujdogáló szél-től, mely a kigyóhoz hasonló álnok. A viharok ellent tud állani a nemzettel, de az ilyen lassan fujdogáló szelecske veszélyesebb, mint az orkán. (Ugy van! a szélsőbalon.) Az ujoncemelésnél az ellenzéknek kötelessége megvizsgálni, utána járni, hogy mire kell az a tömérdek ujonc, hova teszik azokat és igaz-e, hogy több pénzáldozatot nem igényel a javaslat. Előtte szóló említette az osztrák és magyar érdek azonosságát az Adrián. Nos hát lássuk, milyenek ott a mi viszongaink. Ha Pólába egy magyar tengerésznek ír az ember levelet, azt előbb elküldik Bécsbe, a Reichsgrüts miniszteriumba és onnan Pólába. Hát egyenlő a magyar érdek az osztrákéval az Adrián? Nem.

**Kubik Béla** Nem egyenlő az sehol Jancsi! (Derűtség.)

**Benedek:** Kétségbe vonja, hogy a kormány beváltja-e ígéreteit, mert az ilyen Széll-féle ígéreteket egy bécsi vihar nagyon könnyen elsöpörheti. (Ugy van! a szélsőbalon.) Azok a kívánalmak, melyeket az ellenzék hangoztat újabb költségeket, terheket nem igényelnek. A tuloldal azt sem tudja, hogy mennyibe kerül az ujoncemelés és mégis elfogadja a javaslatot. Pedig maga Apponyi a 89-iki véderő vitánál azért tartotta hatalmas ellenzéki beszédeit, mert nem tűntették fel pontosan, számadatszerűen a javaslatok pénzügyi részét és ezért utasította vissza a javaslatot. Szóló szintén az álláspontot foglalja el s a javaslatot nem szavazza meg. (Helyeslés a szélsőbalon.) A nemzet ujjáébredett a lefolyt száz év alatt, csak egy maradt a régi: a hadsereg. Ott van ez most is, ahol 400 év előtt. Ők maguk még önrizzel hivatkoznak erre, a szellemre, arra a hagyományos osztrák szellemre, mely ragaszték, amely összetartja őket. Manapság sűrűn vannak ezredünnepek. És ott még büszkén hivatkoznak arra, hogy a szellem megmarad a réginek. Ennek bizonyításául hivatkozik egy szaktekintélyre, ki politikus is, Bolgár Ferenc. Bolgár azt mondja egyik beszédeiben, hogy nálunk a hadseregnél egy sajátos osztrák szellem fejlődött ki. A mi hadseregünk szóló szerint ma sem néphadsereg, hanem egy despotikus szervezet. (Ugy van! a szélsőbalon.) Nemzeti szempontból rengeteg sok kihágás alá esik az, amit Apponyi Albert gróf már 1889-ben a véderő vitánál kifejtett.

A javaslatot főleg szociális és társadalmi szempontból fogja bírálni. A törvényhatóságokat a virilizmus intézménye megrontotta, korrumpálta. De mindenesetre örvendetes, hogy megmozdultak a törvényhatóságok, amit ama kormánypárti képviselőknek, kiket Barabás Béla a multkor említett tekintetbe kell venniük, sőt kötelességük, hogy a

javaslatlalt szemben foglaljanak állást. (Ugy van! a szélsőbalon.)

**Gabányi Miklós:** Ha van egy kis becsület bennük.

**Salac Gyula:** Nem a törvényhatóság küldött ide minket.

**Papp Zoltán:** De ezt kívánják a választó polgárok.

**Salac Gyula:** Majd meglátjuk.

**Pozsgay Miklós:** Ont se fogják többé felküldeni. (Zaj. Elnök csenget.)

**Benedek:** Aradról, ahonnan a legfőbb nemzeti emlékek fuvalma szokta szívünkbe a titkos fájdalom tüskéit elhozni, mikor Arad képviselőjének ajkáról ilyen nyilatkozatot hallunk, holott ő annak a törvényhatóságnak első tisztviselője volt. Jókait kénytelen citálni: Mire megvénülünk. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

**Pap Zoltán:** Tartunk majd Aradon is népgyűlést.

**Salac Gyula:** Lehet egész bátran.

**Elnök:** Csendet kér.

**Benedek:** Salacnak egy kis epigramával válaszol. Szent emlékü mielőttünk Arad, de követje jövőre odahaza marad. (Élénk tetszés a szélsőbalon.)

**Vázsonyi Vilmos:** A 14-ik aradi vértanu, a ki azonban életben maradt.

**Endrey Gyula:** Megfordulnak az aradi vértanuk sírjaikban.

**Elnök:** Csendet kér. Ne szóljanak minduntalan közbe.

**Gabányi Miklós:** Rosszabb ez a Salac a babiloni grófnál.

**Salac Gyula:** Nevetséges diskurzus.

**Elnök:** Ismételve figyelmezteti a képviselőket ne szóljanak mindig közbe.

**Benedek:** Elvárja Szalaytól, hogy nézeteit nemcsak közbeszólásokkal, de beszéd kíséretében is kifogja fejezni — Szóló hű akar maradni programjához, melyet választói előtt kifejezett, amely arra indította Hajdu-böszörmény város választóit. — (Eljenzés a szélsőbalon.) Hogy őt esendes polgári életéből kiragadva, ideküldjék az ország törvényhozásába. A hajduböszörményieknek a javaslatok elleni felirata híven tükrözti vissza a nemzet akaratát. Sokat beszélnek a katonaság és polgárság érintkezéséről. Hát miben áll ez a barátságos érintkezés? Elmondja és pedig egy kis anekdotával illusztrálva. Az egyszerű tiszteletes azt kérdezte volt a diáktól, akit meghívott vacsorára és épen nyulat tálallak. Tudod-e mikor megy a hegy a nyulnak. A diák nem tudta, mire a tiszteletes megmagyarázta: Akkor megy, mikor a villahegygyel megyünk neki. Így van a polgárság és a katonaság érintkezése. Akkor érintkezik e kettő egymással, mikor puskája hegyével kell neki menni a népnek. (Ugy van! az ellenzéken.)

Majd az uralkodóház magatartását bírálja. Mi ragaszkodunk a király személyéhez.

**Lengyel Zoltán:** Nem nagyon.

**Elnök:** Kérem tartózkodjon az ilyen kifejezésektől.

**Vázsonyi Vilmos:** Kell, mert muszály.

**Benedek:** A magyar nemzetet akkor fogja teljesen megnyerni a király, ha nem tépik fel minduntalan sebeit.

**Lengyel Zoltán:** Fel vannak már azok tépve.

**Benedek:** És érezteti vele jóságát. (Ugy van! a szélsőbalon.) Tíz perc szünetet kér.

**Elnök:** Megadja.

(Az ellenzék zajosan éljenzi Benedeket.)

**TOLNAI DANIEL cipőraktaraban** Piacz-utca 49. a postával szemben, rendkívül nagy választékban megérkeztek a tavaszi idényre mindennemű női-, férfi és gyermekecipők. Általánosan elősmert jó minőségű áruk, utolérhetetlen olcsó árban.

## Egyház és iskola.

**Egyházigazgatási ülés.** Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága szerdán 4-én, délután négy órakor rendes ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyal.

**Hitközségi választás.** A debreceni aut. orth. izr. hitközség a folyó év március hó 1-én ejtette meg előjáróságának megválasztását. Meglettek választva: Stark Ignác elnöknek, Klein Ignác alelnöknek közfelkiáltással: Gyémánt Salamon pénztárnak, Schwarc Fülöp ellenőrnek, Jungreis Jakab és Weinberger Bernát egyházigazdónoknak, Friedmann Abrahám, Gelberger Dávid, Kohn Sámuel, Péterffy Benő és Stark Márton tanácsnokoknak.

**Nyilvános nyugtázás.** A Hittanszaki Önképző Társulat által rendezett ötödik protestáns estélyt rendez 1903. március hó 1-én felülfizettek: özv. Vértessy Lajosné urnő 1 kor., Harsányi István 1 kor., Süss Béla 50 fillér, Barna Mihály 1 kor., Kiss József 1 kor., Müller Béla 1 kor., dr. Varga Lajos 50 fillér, Sinay Ida urnő 9 kor. 50 fillér, Erdődy Lila urhölgy 1 kor., D. P. 7. o. 50 fill., Hajdu Jánosné urnő 5 kor., dr. Szeremley Béla 1 kor., Ozory István 50 fill. Összesen 23 korona 50 fillér. Ugy a jótékony adományoknak, mint általában a nagyközönségnek szíves jelenlétükért is a Hittanszaki Önképző Társulat őszinte köszönetét fejezi ki, Harsányi Pál elnök.

**A debreceni izr. szent-egylet** március hó 8-án, délután 3 órakor az egylet hivatalos helyiségében (József kir. herceg-utca 26.) évi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Az 1903. évi számadások és mérleg megvizsgálására egy 3 tagból álló bizottság megválasztása. 2. Az előjáróság évi jelentése és esetleges indítványok, a mennyiben a közgyűlés előtt három nappal bejelentetnek. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése és ennek alapján az 1902. évi számadások tárgyalása és évi díj megállapítása. Csütörtökön, folyó év március 5-én délután 5 órakor ugy a Deák Ferenc, mint a Pásti-utcai izr. templomban gyászszertartást tartatnak.

## VIDÉK.

### Az eltűnt feleség.

— Saját tudósítónktól. —

Major József kassai vasúti altiszt a napokban feleségével Budapestre utazott. Az Emőd és Nyárad közötti utvonalon Major egyszerre csak azt vette észre, hogy felesége, a ki néhány perccel előbb még mellette volt, már nincs ott. Előbb keresni kezdte az asszonyt a szomszéd falékben, de midőn sehoh sem akadt a nyomára, rosszat sejtve meghuzta a vész-féket, a mire azután a vonatot megállították és Major elbeszélése után az asszonyt keresni kezdték.

Minthogy három kilométernyire feljebb meg is találták az asszony darabokra tépett hulláját.

A rejtélyes esetről értesítették a miskolci ügyészséget.

A vizsgálat adataiból nem tudható, hogy az eset miként történt. Allítólag az asszony a két kocsis közötti átjáróról esett volna a sínek közé, de a vasúti személyzet egyöntetű nézete szerint ez ki van zárva, mert a sok összekötő rész miatt ott lehetetlen volt kimenni. Másrészt az ott lehetetlen volt mehetett ki, a mi mellett viszont az bizonyít, hogy az asszony

derékban volt kettészelve s ha az oldalajtón esett volna ki, úgy a vonat bizonyára elüti és így nem kerül a kerekek alá. A rejtélyes bűnyűben a nyomozás folyik.

**Gyilkos vevő.** Február 28-án Steiner Illésné született Weisz Rozáliának Budafokon, a Sas-utca 1. szám alatt levő szatócsholtjába beállított egy ismeretlen ember és eukrot vásárolt. Rosz pénzzel akart fizetni, de Steinerné nem fogadta el a pénzt és ezen össze vesztek. Az ismeretlen legény erre az áruasztalról felkapott egy heringest hordót és az asszonyhoz vágta. A hordó lesodorta a petróleumos lámpát, a miről meggyuladt az asszony ruhája. A veszedelmesen összeégett asszonyt bevitték a Szent-István-kórházba, a hol meghalt. A rendőrség nyomozza a merénylet legényét.

**Szabadka nem fizet.** Szabadka városának már régóta huzódó pöre van Könyves Tóth Mihály fővárosi mérnökkel, akit még 1885-ben megbizott azzal, hogy az azon évben tartott kiállításra a város számára külön munkákat végezzen. E munkák után a várost annak idején a kiállítás zsűrije az aranyéremmel tüntette ki, de a város a mérnöknek nem fizette ki a díjat. Most a törvényszék szakértői szemlét rendelt.

## MULATSÁGOK.

**Társasestély.** A debreceni könyvnyomdászok szakegylete kitűnően sikerült társasestélyt rendezett március hó 1-én (vasárnap) a Bika-szálloda kis éttermében. A terem már fél 8 órára teljesen megtelt s kezdetét vette a magyaros vacsora, a mely Németh András kitűnő konyhájának dicséretére vált. Vacsora alatt természetesen felköszöntőkben sem volt hiány, amelyek közt leghatásosabb volt Péntek István verses felköszöntője, melylyel — kis nyomtatott füzet alakjában — mindenkit meglepett a figyelmes rendezőség. Tíz órakor táncra perdült a fiatalok és jókedvvel táncolt egész a reggeli órákig. Ez a családi jellegű mulatság biztos záloga egy később rendezendő nyomdász-bál sikerének. A jelenvolt hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk: Takács Sándorné, Gyökeres Ferencné, Várakozó Gyuláné, Péntek Istvánné, Péntek Lajosné, Erdélyi Istvánné, Popovics Bazilné, Nagy Mártonné, Keszler Vilmosné, Karabélyos Zoltánné, Dózsa Györgyné, G. Szabó Kálmánné, Boros Józsefné, Sinay Gyuláné, Wallermann Henrikné, Margulesz Ferencné, Fábrián Istvánné, Bődöcs Mariska, Szabó Ida, Péntek Róza, Kálmán Róza.

**A „Debreceni Dalegyet”** f. hó 4-én, szerdán, a Bikában tartandó 2-ik történelmi hangversenyének műsorán előadandó darabok teljes szövegét és a dalok keletkezési körülményeit, történeti ismertetését tárgyaló füzet este a pénztárnál 20 fillérért szerezhető be. Ajánljuk megvételre mindenkinek, ki a dalárda e jeles vállalkozását egészben ismerni és élvezni akarja. Ugyan-e társadalmi hangversenyre kibocsátott páholy-jegyek Szt. Királyi Tivadar diszműáru üzletében 5 koronáért kaphatók. Ugyisintén este a pénztárnál

**Az ág. ev. filléregylet** tea-estélyére ételek és italokban a következők voltak szívesek adományaikkal hozzájárulni: Harmath Gergelyné, Keller Sándorné, Nagy Károlyné, Zimmermann Gyuláné, Mayer Ottóné, Hutflész Katalin, Budanovics Béláné, özv. Molnár Móréné Ring Mária, Bayer Ferencné, Schwarc Henrikné, Thieszen Arthurné, Gréf Józsefné,

özv. Faludi Oszkárné, Zelinger Edéné, Hetényi Kovács Jánosné, Stenczl Lajosné, Ujvári Istvánné és Bónis Boriska (Kölese), Rajes Lajosné, Czeglédi Józsefné, Hatházy Ferencné, Vásári Andrásné, Tamási Béláné, Budaházy Miklósné, Örmös Gáborné, Lamprech Frigyes, Schmidt Agostonné (10 korona), Telekiné (8 korona), Falk Alice (2 korona), Géresi Imre (Máramaros-Szigetről 2 korona), Dr. Popper Alajosné, Riesz Lipót. Fogadják becses adományaikért az egylet részéről a leghálásabb köszönetet. Harmath G.

**Felülfizetések.** Falk Ármin és Fárfa kefégyár munkásai táncvigalmára felülfizettek: Falk Ármin és Társa 100 korona, Knoll Rudolfné, Hitesy Gyula 20—20 korona, Stern József és Testvére, Szikszay Gyula, Stegmüller Árpád, Flischer Béla 10—10 korona, Dr. Freund Jenő 6 korona, D. Nagy Lajosné, Michelstädter Sándor, Weisz Dávid, Falk Ottó, Aszódy Mór 5—5 korona, Fischer Simon, Markovits Dezső, Hoffmann és Kronovitz 4—4 kor., Miklós Sándor 3 korona 20 fillér, Nasch József, Békés Emil, Laszk József, Münes Gusztáv, Nt. Materny Lajos 3—3 korona, Róth Adolf, Falk Imre, Róth Miklós, Molnár Győző, Honig Andor, Deutsch Lipót, Fischer Aladár, Berger Ferenc, Lanner Mózes, Nagy Lajos, Vedress Darvasi Sándor 2—2 korona, Gabányi Sándor, Borgida Antal 1.20—1.20, Zucker Hermann 1 korona, N. N. 60 fillér és Vályán György 40 fillért Mely kegyes adományokért a rendezőség ezuton is halás köszönetét tolmácsolja.

**A debreceni ipartestület cipész szakosztálya** március hó 8-án, vasárnap, az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. szám alatt II. emelet.) A folyó évben debrecenben tartandó országos cipész szakkongresszus és kiállítás javára felolvasás és táncal egybekötött zártkörű házi estélyt rendez. Előre váltott jegyek ára 1 korona. — Este a pénztárnál 20 fillérrel több. Kezdeté fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók: Weidner Gusztáv, Ciccó Lajos, Réthy György és Széplaky József urak üzletében, valamint a rendező-bizottsági tagoknál. Kéretnek a hölgyek egyszerű öltözetben megjelenni. Zenés Kiss Gyula hírneves zenekara. Tánc virradtig. A rendező bizottság tagjai: Széplaky József b. elnök, Farkas Sándor, b. alelnök, Kiss József Ferenc, (szakoszt. alelnök) b. pénztárnok, Stempel Mihály, b. jegyző, Réthy György, b. ellenőr, Szibrinc Mihály, b. ellenőr, Weidner Gusztáv (szakoszt. elnök), Ciccó Lajos, Griemann Gyula, Kovács Kálmán, Klein Sámuel, Nagy Lajos, Nagy Dezső, Simon Imre, Szatmáry Ferenc, Udvarhelyi Balázs, Jakab Károly, Varga István.

### Szerelmi dráma egy hajón.

— Saját tudósítónktól. —

Zimony, márc. 2.

A Dráván horgonyzó „Malvin” nevű uszályos hajón szombatról vasárnapra virradó éjjel véres szerelmi dráma játszódott le.

A dráma hőse Dukin Miklós bukaresti születésű 31 éves hajómunkás és kedvese Szilka Anna zimonyi születésű munkásnő.

Mindakettő az uszályos hajón laktak, a melyen bort hoztak le még ősszel.

Szilka Anna nagyon esinos leány volt és Zimonyban bolondultak érte a férfiak, de ő nem állt szóba egyikkel sem, mert hű akart maradni kedveséhez, a kitől különben is félt, mert tudta, hogy képes megölni őt, ha rajta érné valami hűtlenségen.

Az utolsó időben azonban úgy látszott, hogy egyet az ostromló legények közül mégis csak megajándékozott kegyével nagy titokban, a mit azonban kedvese mégis csak megtudott.

E miatt több ízben összeszólalkozás volt közöttük, minek következtében a leány elhatározta, hogy elhagyja a férfit. Meg is mondta ezt neki.

Vasárnap reggel kellett volna ennek megtörténnie.

Előzőleg, szombat este, összeszedte minden holniját, hogy reggel elvigye.

Ejfel előtt valaki bejött kamrájába, a minek ajtaját bezárta volt.

— Anna, engedj be, mielőtt távozol, beszélnem kell veled!

Ezután addig kérte a leányt, amíg az kinyitotta az ajtót.

A férfi belépett és leült az ágy mellé.

— Anna, maradj itten, többé nem leszek veled durva. Csak ígérd meg nekem, hogy hü leszel hozzám!

— Nem maradok itten és nem ígerek semmit, — szolt a leány — hanem el megyek!

Dukesz hiába kérlelte már ezután, a lány nem engedett.

Ekkor a feldühödött ember hirtelen elővett a zsebéből egy forgópisztolyt és rásütötte a leányra e szavakkal:

— No hát akkor élve innen nem megy el!

A golyó átfurta a leány szívét. Azonnal halált okozott.

Dukin erre önmaga ellen fordította a fegyvert és ugyancsak szíven lölte magát.

A két holttestet ma boncolják fel.

## SZÍNHÁZ.

### Szilágyi Dezső újabb fellépése.

Szerdán ismét a Koldusdiák operett kerül színpadra, a melynek a múlt héten olyan nagy sikere volt. A darabban ismét fel fog lépni Szilágyi Dezső, a jeles komikus is, aki ismét Ollendorft játsza.

### Hegyi Aranka Debrecenben.

A Népszínház kiváló művésznője Hegyi Aranka, a kinek színpadi pályájához a siker sok értékes emléke fűződik, vasárnap este vendégszerepelt fog a debreceni színházban. A kiváló primadonna az operettek királyának Lilinek címszerepét fogja eljátszani.

**Blaha Lujza** holnap Miskolcra utazik vendégszereplésre. A Kurucfelforgásban és a Szókimondó asszonyságban lép fel.

**Iványi Antal fellépése.** A színház újonnan szerződött színesze Iványi Antal, tegnap Debrecenbe érkezett s ma már részt is vett a színpadi próbákon. A társulat ez új ereje e hó első napjaiban mutatkozik be. A dolovai nábob leányának Bilitzky kadétjában.

### Szintársulatunk Nyiregyházán.

Március 20-án és 21-én, tehát két napon át Finn-estély lesz a színházban. Ez idő alatt természetesen a szintársulat pannál. A két estét Makó Lajos úgy értékesíti, hogy társulatának drámai részével átvonul Nyiregyházára, a hol egyik este Halálos esendőt, a másikon pedig egy vigjátékot fog előadni.

### Nagy Dezső elszerződött.

A szintársulat egyik igen derék s nemesen ambiciózus tagja Nagy Dezső, elser-

ződött Kövessy Albert kecskeméti szintársulatához. Nagy Dézső már működött egy évig Kecskeméten s visszaszerződése ott kiváló örömet okozott.

### Előjegyzések a „Finn”-estélyre.

Folyó év március hó 20-án és 21-én a városi színházban műkedvelők közreműködése mellett tartandó „Finn”-estélyre páholy- és támlásszék-jegyek előjegyezhetők a városház I. emelet 7. szám alatt, Oláh Károly hivatalos szobájában. Debrecen, 1903. március hó 2-án. Oláh Károly tanácsnok, r. biz. h. elnök.

## UJDONSÁGOK

### Bolti tűz a Csapó-utcán.

— Elhamvadtt fűszer-üzlet. —

Debrecen, március 3.

Tegnap este telefonon értesítették a tűzoltóság készenlétét, hogy a gróf Degenfeld-tér és Csapó-utca sarkán levő, Rósenthal Jenő tulajdonát képező fűszer-üzlet lángokban áll. A tűzoltóság a vett értesítésre azonnal kivonult s a hely közeli voltára való tekintettel hamarosan hozzá kezdhették a mentési munkához.

Az üzlet előtt ekkor már óriási néptömeg tolongott s a mikor a vasredőnyöket felgördítették, vérpiros lángok világították be a széles utcát. A fűszer-üzlet utca felőli részén keletkezett a veszedelem, eddig még meg nem állapított okból tüzet fogott a bolti állvány s a gyufákkal és papirosokkal megrakott szárazdeszka alkotmány veszedelmes tűzanyagot képezett.

A tűzoltóság, mely *Publig* Ernő h.-főparancsnok vezetése mellett végezte az oltási munkát s körülbelül husz perc alatt lokalizálta a tüzet. A mint a füst elszórt, kitűnt, hogy a bolt egyik oldala teljesen elpusztult, az árucikkek a lángok martalékává váltak, részben pedig a vizsugár tette azokat értéktelenné. Az ügyeletes polgári biztos Nagy Ferenc jegyzőkönyvet vett fel a tüzesetről, a melyet ma betervezt *Végh* Gyula h.-főkapitánynak. Az üzlet biztosítva volt, a kárt ma még pontosan nem lehet megállapítani.

\* **Építik a lelencházat.** A lelencház, vagy ahogy a miniszter nevezi: „gyermekmenhely” sokat vajadott ügye, ma végre oly megoldást nyert, hogy a jövő hóban már megkezdik a lelencház építését. A lelencház építését ezideig az késleltette, hogy a miniszter és a város nem tudtak megegyezésre jutni, hova építsék hát a lelencházat. Egy év óta folytak a tárgyalások, míg végre a napokban a miniszter kiküldötte, Némethy Károly miniszteri tanácsos is meg szemléltette azt a három helyet, melyet a város a lelencház telkéül kijelölt és felajánlott. A miniszter kiküldötte is a Mester-utca

végén, a helyi vasut telepét találta legalkalmasabbnak. A miniszter ma szintén döntött. Leiratában, melyet ma terjesztett a tanács elé Oláh Károly tanácsnok, értesíti a várost, hogy a lelencház telkéül elfogadja a Mester-utca végén kijelölt 3 hold területet, csupán azt a kikötést teszi, hogy a Pesti-utcán elvezető nyílt csatornát zárt csatornává alakíttatja át. A miniszter még arra kéri a várost a terület átengedése iránt intézkedjék gyorsan, annál inkább, mert a lelencház építését még e hóban megakarja kezdeni. — A tanács már megtette a szükséges intézkedéseket, amennyiben a napokban a helyi vasut igazgatósága a legnagyobb készséggel engedte át telepéből a 3 hold területet. Így hát most már mi sem áll utjában a lelencház építésének és jövőre egy humánus intézménnyel gazdagabb lesz Debrecen város.

\* **Debrecen ifjusága a katonai javaslatok ellen.** Görömbei Péter főiskolai szenior, szerdán délután 5 órára teljes ifjusági nagygyűlést hívott egybe. A gyűlés egyetlen célja: memorandum követelni a katonai javaslatoknak napirendről való levételét. A kolozsvári magasztos példa után nagyon szép az ifjuság állásfoglalása. Hisszük, hogy a nagygyűlésen minden akadémiai polgár jelen lesz.

### \* Piribauer Ferenc sikerei.

Mindig jóleső örömet érzünk, valahányszor valamelyik debreceni földink sikeréről, dícsőségéről hallunk, vagy olvasunk. Így a Pécsi Közlöny tegnapi számában Piribauer Ferencről, erről a rokonszenves fiatal debreceni tanárról ezeket írja: „A változatos műsor IV. és VI. számát Krammer Jánosné urnő és Piribauer Ferenc fiatal hegedűművész töltötték be. Először Mendelsohn E-moll concert II. és III. részét, másodsor pedig Hubay „Csárdás jelenetéből” játszottak. A közönség frenetikus tapsokkal tüntette ki méltóan egy Krammer Jánosné urnőt művészi zongorajátékáért, mint Piribauer Ferencet, ki kész művésznek mutatta be magát, mert a hegedűt, oly virtuózitással kezelte, hogy méltán jósolhatunk neki szép jövőt. A közönség lelkesedése és elismerése oly elementáris erővel nyilvánult meg, hogy a műsoron kívül is előadott zongorakíséret mellett egy zeneművet.” Gratulálunk a szép sikerhez.

\* **A dalegylet közgyűlése.** A városi dalegylet március 8-án tartja tisztújító közgyűlést, melyre az elnökség a következő meghívót küldte szét: Meghívó a debreceni dalegylet által 1903. év március hó 8-án, vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytanács-termében tartandó LX-ik, évi rendes közgyűlésre. Tárgyak: Evi jelentés. Számvizsgálók jelentése. Költségelőirányzat 1903-ra. Indítványok. Tisztújítás.

\* **Március 15.** Egy-két hét már csak és felvirrad a szabadság megszentelt napja. A főiskolai ifjuság hatalmas falragaszokon fogja közhírré tenni az ünnepek műsorát.

\* **A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank** folyó évi március hó 1-én tartotta XXXVI-ik évi rendes közgyűlést. Az igazgatóság előterjesztései teljes egészben elfogadtattak és e szerint a közel 30,000 koronára rugó tiszta nye-

reségből az ez idei szelvények a tavalyi 6 korona ellenében 10 koronával váltanak be. Az igazgatóság kebeléből sorrend szerint kilépő Sesztina Lajos és Mura-közy László urak újból megválasztottak. Leszkay Ferenc ur pedig a felügyelő bizottságba választott be. Sesztina Lajos ur, kinek 80-ik születése napját a bankintézet ez idén ünnepelte volt meg aggkorára való tekintettel 35 éves érdem-dus működése után az igazgatói állást elvállalni hajlandó nem volt s így a nyomban megejtett újabb választáson helyettes Sesztina Jenő lett az igazgatóság tagjává egyhangulag megválasztva.

#### \* A tanyai iskolák rendezése.

A tanyai iskolák rendezésének ügyében tegnap délután Oláh Károly elnöklésével értekezletet tartott a népnevelésügyi bizottság. Az ülésen előbb jegyzőt választottak. A bizottság e fontos tisztelet dr. Nagy Zsigmondra bízta. Azután a régóta vajudó ügy elintézéséhez fogtak. Oláh Károly elnök bejelentette, hogy Hódmező-Vásárhely város megküldötte azt a szervezeti szabályzatot, amelynek alapján tanyai iskoláztatását rendezte. A szervezeti szabályzat olyan kitűnő, hogy Debrecen egész területében elfogadhatja. Mielőtt azonban ezt végérvényesen elhatározták volna, a kérdést egy bizottság elbírálása alá bocsájtják, a mely Oláh Károly elnöklésével Kiss Albert és Nagy Zsigmond tagokból alakult meg. Az ülés ezzel véget ért.

\* **A pallagi szeszfőzde és a gazdasági bizottság.** A gazdasági bizottság tegnap délután Király Gyula elnöklésével ülést tartott, a melyen Hidvéger Mihály beadványát tárgyalták. A bizottság egyhangulag kimondotta, hogy a szeszfőző felállítását nem javasolja, minthogy a városnak ezidő szerint erre pénze nincs.

\* **A kórház-bizottság ülése.** A kórházi-bizottság március 6-ikán délután, Körner Adolf tanácsnok elnöklésével ülést tart, a melyen a kórház 1903-ik évi költségelirányzatát tárgyalják.

\* **Két vadmacskáról.** Két hatalmas vadmacska tévedt valahonnan a debreceni határra. A him szombaton esett be egy rókalyukba s itt folytatta meg a vadat Benke Sándor, a vadásztársulat rókairtó embere. Tegnap a nőstény is megkerült. Amint az oduból kijött, Benke csupasz kézzel utánna kapott s megfogta lábait. A hatalmas vadmacska ekkor beleharapott a vakmerő ember lábába, de ez annak dacára elevenen kötözte meg a ritka vadászsákmányt, melyet a fővárosi muzeumok valamelyike vett meg.

\* **Halálozás.** Losinszky Viktória életének 20-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után meghalt. Temetése március 4-én délután 2 órakor lesz a Homok-utca 81. sz. háztól a róm. kath. egyház szertartása szerint.

\* **Öngyilkosság idegességből** Balázs Gábor tehetős mipepéresi gazda abban a betegségben szenvedett, hogy a legkisebb neszre is egyszerre idegességi rohamok vették elő. A betegség már két éve tartott s az utóbbi hetekben annyira elfajult, hogy majdnem az örvöngésbe ment át. A beteg ember felesége nap-számba dolgozott, hogy eltartsa tehetetlen urát és gyermekét. Szombaton nem

volt otthon az asszony, mikor férjén erőt vett betegsége. Balázs Gábor kiküldte kis fiát az udvarra, maga pedig borotvát rántott elő s elmetszette a torkát, Segélykiáltásaira előbb fia, aztán a szomszédok is berohantak a szobába, de Balázs ekkorra már meghalt. A kir. ügyészség megengedte, hogy boncolás nélkül temessék el a halottat.

\* **Nagy Gyula gyásza.** Az öröké vidám arcú komikus, a derék Nagy Gyula, a ki Komjáthy társulatánál annyi sok és szép sikert aratott, tegnap a fájdalomtól barázdált arccal kísért ki egy kis koporsót a kassai temetőbe. Négy éves kis Iduska leánya, a ki egy héttel ezelőtt viruló élet volt, halt meg szüleinek mélységes fájdalmára. A kis halottat tegnap temették el Kassán nagy részvét mellett.

\* **Meglopták a papjukat.** Kóti József és Pikó Zsuzsanna ott szolgáltak hosszabb ideig Bertalan Gábor tisztecségei lelkésznél. A hűtlen eselők a tél folyamán több mázsa búzát, más gabonaműveket és nagymennyiségű szallonnát loptak el gazdájuktól. A pap feljelentette volt eselédjét a járásbiróságnál.

\* **Szobafestők sérelmei.** A szobafestők körülbelül 2 év óta állandóan elégedetlenek a helyzetükkel. Egész szervezetüket gyökeresen akarják reformálni. E tárgyban szombaton, f. hó 7-én teljes szakosztályi ülést tartanak.

\* **Debrecen szaporodása a múlt hóban.** Február folyamán 100 fiu és 95 leány, összesen 195 lélek született Debrecenben. Ezzel szemben a halálozások száma 131, tiszta szaporodás tehát 64 lélek.

\* **A segéd bosszúja** címen megírtuk tegnapelőtt, hogy egy segéd, mert hivatalból visszarendelték a gazdájához, bosszújából az összes butorokat összetörte és megugrott. A névben azonban tévedés volt. És a segéd nem Vojta Géza, hanem Révész Károly. Vojta a cég művezetője, aki Révészt bűnös tetéért a rendőrségnél fel is jelentette.

\* **Tegnapi halottak.** Vasárnap és tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Fischer Erzsébet izr. 16 hónapos, Golyón János r. k. 7 éves, Farkas Imre ev. ref. 2 éves, Zech Margit r. k. 16 éves, Reich Jenő izr. 7 napos, Morvai József ev. ref. 1 hónapos, Schatt Lajos ev. ref. 40 éves, Erdős Erzsébet ev. ref. 22 éves.

\* **Köszönetnyilvánítás.** A szivertépő fájdalom első perceiben nem találok szavakat azon őszinte részvét megköszönésére, a mely megboldogult páratlanul jó férjem végtisztességénél mindazok részéről nyilvánult, kiket életében mindig szeretett és őszintén tisztelt. Hálás köszönetemet nyilvánítom elsősorban a nagyrabecsült Asztalos-társulat mélyen tisztelt elnökének, megboldogult jó férjem volt kartársainak, a nagyszámu rokonságnak és végre mindazoknak, kik e váratlanul súlyos csapás felett érzett fájdalomban osztoztak, megjelenésükkel azt enyhíteni és nekem vigaszt nyújtani kegyesek voltak. Debrecen, 1903. február hó 28-án. A legmélyebb tisztelettel. Özv. Béressy Mihályné gyermekei nevében is.

\* **Halálozás.** Zech Margitka hosszas szenvedés után 16 éves korában ellanyt. Temetése március 3-án, délután félnégykor lesz a Csapó-utca 17. számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint s a Szent-Anna-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. Az engesztelő szent

mise áldozat március hó 4-én, reggel 9 órakor fog az egek urának bemutatatni.

\* **Legszebb hölgy** és gyermekfényképek Némethi J. műtermében készülnek. Piac-utca 42.

## TAVIRATOK.

### A Csikszentmártoni választás.

Csikszentmárton, március 2. A Györffy Gyula lemondása folytán kitűzött képviselőválasztás ma reggel kezdődött s rendben folyik. Délután Györffy Gyulának 501, Rápolthynak 131 szavazata volt. Baranaky néppárti jelölt Györffy Gyula javára visszalépett.

### A képviselőház ülése.

Budapest, március 2. A képviselőház ülésének végéhez fővárosi tudósítónk a következőket táviratozza. Szünet után Benedek János kibeszélte az egész ülést. Végül határozati javaslatot nyújtott be a kauzció megszüntetéséért, a párbajkényszer eltörléséért és a miatt, hogy az altisztekből tisztok is lehessenek.

### A horvát bán utazása.

Zágráb, március 2. Khuen-Héderváry gróf horvát bán a jövő héten Olaszországba utazik, a hol hosszabb ideig fog tartózkodott.

### Somossy Károly.

Budapest, március 2. Somossy Károly, a Somossy mulató megalapítója meghalt cukorbetegségben 80 éves korában.

### Lujza szakított.

Genf, március 2. Lujza a lehető legnagyobb titokban utazott anyjához, nehogy Giron megtudja visszatérését és azt, hogy e miatt boldognak érzi magát.

Lindau, március 2. Lujza ma este a Thurgan gőzösön ide érkezett. A kikötőben Bever udvari orvos várta, a ki anyjához kísértte. A viszontlátás nagyon meleg volt. Lujza Lindauban várja meg lebetegedését. Giron leveleit napok óta felbontatlanul küldi vissza. A szakítás tehát teljes.

### Tüntető népgyűlés.

Budapest, március 2. Vasárnap a parlament palotája előtt nagy népgyűlés lesz a katonai javaslatok ellen. A népgyűlést az egyetemi ifjuság együtt rendezi a polgársággal. Részt vesz benne több függetlenségi képviselő. Este 3000 főnyi fáklyásmenet. A parlament elől indulva végig mennek a Duna parton, hogy az itthon lévő király a várpalotából lássa a menetet.

### A pápa jubileuma.

Róma, március 2. A pápa jubileuma alkalmából Szécsen gróf osztrák-magyar nagykövet tegnap este nagy estélyt tartott.

A Palozzo di Venezia termei fényesen ki voltak díszítve és világitva. Az estélyen megjelentek a következők: Vannutelli Serafino, Vannutelli Vincenzo, Pucina Macchi Mateo, Ferrata Tripepi, Rampolla Casali der Drago, Segna és Samminitelli biborosok, továbbá Franciaország, Spanyolország és Portugália nagykövetei, Oroszország és más államok követei a kevétségek és követségek személyzetével, a máltai lovagrend nagymesterei, sok püspök és valikáni méltóság, Massimo, Colonna és Ruspoli hercegek, Perosi zeneszerző és sok előkelő hölgy. Az estély éjfélig tartott. A grófi pár nagyon szeretetreméltóan fogadta a vendégeket.

#### A forrongó Balkán.

*Szófia.* március 2. Macedóniában egyre folynak a esetepaték a török és bolgár lakosság között, a melyben elég sűrűen a török katonaság is részt vesz. Koprinból jelentik, hogy pénteken este török katonák megtámadtak egy bolgár családot, amelyet minden ok nélkül lemészároltak. A török katonák ellen erre fellázadt a lakosság és öt katonát agyonverték.

#### Kiutasított kivándorlók.

*Hamburg.* március 2. Tegnap ide New-Yorkból visszatért gőzös 31 embert, köztük 9 asszonyt hozott vissza, a kiket New-Yorkban a bevándorlási hatóság visszautasított, mert nem voltak azoknak a birtokába, a miket az újabb bevándorlási törvény előír.

#### Giron Amerikában.

*Brüsszel.* március 2. A „Petit Bleu” jelenti, hogy Giron még a tavasszal Amerikába vándorol ki, a hoi valami vállalatnak élére áll. A lap fentartja hírét, hogy az egykori nyelvmester még mindig összeköttetésben áll a főhercegnővel.

### HIREK.

#### Éjjeli posta.

× **Nagy küldöttség a katonai javaslatok ellen.** (Éjjeli express tudósítás.) E hét végén megint mozgalmas lesz a képviselőház. Hatalmas küldöttség megy fel a fővárosba, hogy két vármegyének a katonai javaslatok ellen való kérvényét ily tüntető módon adja be a Ház elnökének. *Zilah* és *Nagy-Károly* városa tegnap illetőleg tegnapelőtt tartott népgyűlésükön határozták el a nagy küldöttség menesztését a képviselőház elé. Nagy-Károlyból száztáru küldöttség

indul, ehez esatlakozik *Zilah* küldöttsége, — ezenkívül *Szilágy-Somlyó* és *Tasnád* is. Nagy küldöttséggé tömörülve különvonaton megy így fel a fővárosba a deputáció, mely két vármegye, *Szatmár* és *Szilágy* vármegye közvéleményének kifejezője. Csütörtökön este indul utnak a küldöttség és pénteken reggel érkezik a fővárosba. A hazafias polgárság és az egyetemi ifjuság lelkes fogadásukra megteszi előkészületeit.

× **Két vármegye Budapesten.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy külön vonat küldöttség érkezik pénteken reggel Budapestre *Zilah*ról és *Nagy-Károly*ról. Két vármegyének *Szatmár* és *Szilágy* vármegyének küldöttei, számszerint, vagy ötszázán. Fogadásukra készül az egyetemi ifjuság és részvételre hívják fel a főváros polgárait is.

× **Újabb tiltakozó népgyűlés és körmenet.** (Éjjeli express tudósítás.) Jövő vasárnap délután Budapest székesfőváros függetlenségi érzelmű népe óriási népgyűlést rendez az országháza előtti nagy téren. A népgyűlés után tiltakozó körmenet lesz a főváros nagy körutain keresztül. A körmenet este a *Lánchid* előtt fáklyásmenetű alakul át, mely a Dunaparton vonul végig. Ezernyi féklya fényének lángja fogja kifejezni azt a szenvedélyt, melylyel Budapest népe a katonai javaslatok ellen tiltakozik. A tüntetés olyan lesz, amilyent alig látott még a főváros.

× **Leégett kaszárnya.** (Éjjeli express tudósítás.) *Laibach*ból írják, az itteni gyalogsági kaszárnyában vasárnapra virradó éjjel tűz ütött ki, a melynek áldozatául esett három kaszárnya épület. Emberéletben nem esett kár. A tűz által elpusztított épületek 200 ezer koronába kerültek.

× **Pánszláv tüntetés.** (Éjjeli express tudósítás.) *Liptó-Szent-Miklós*ról jelentik, hogy az ottani *Dobrodej* nevű tót nőegyesület, amelynek elnöke dr. Hoffmann Adolfné, alarcos bált rendezett, amelyen több tót agitátorral a *Národne Novine* szerkesztője is megjelent. A megye főispánja és alispánja és magyar-érzelműek közül még többen meghívót sem kaptak a mulatságra. A terem angol, olasz, orosz, cseh, horvát, amerikai stb. papírzászlócskával volt díszítve, csak a magyar zászló hiányzott. Egy pénzügyőri biztos, aki a magyar jellegű megyebalon nem akart rendezői tisztet vállalni s azon meg sem jelent, szinte tüntetőleg vett részt a tót műegyesület mulatságában nejevel együtt, aki az ottani állami polgári leányiskola tanítónője.

× **Öngyilkos uriaszony.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy előkelő családból való uriaszony vesztette el tegnap az életét. *Pásztory Lajos* fővárosi gyógyszerész neje, született *Papp Mária* budapesti születésű, negyvennégy éves magánzó tegnap este hét órakor szíven lőtte magát és rögtön meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége tette életuntá. Miatán az öngyilkosságot a rendőrség minden kétséget kizáró módon megállapította, a holttestet hozzátartozóinak kérésére otthagyták a *Bosnyák-utca* 22. szám alatt levő lakásán.

Szomorodott szívvel tudatjuk egyetlen fiunknak

### Lacikának

f. hó 2-án, d. u. 2 órakor életének 16-ik havában történt gyászos elhunytát.

Kedves halottunk hült tetemei f. hó 4-én, d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a *Hatvan-utca* 21. számú házuknál tartandó gyászima után a *Kossuth-utcai* temetőbe örök nyugalomra tétetni.

Szülei *Kántor István* nejevel *Tóth Juliánával*; Nagyszülei *Tóth István* nejevel *Szöllőssy Juliánával* és nevelt leányával *Jobágy Erzsikével*.

Áldás és béke korán elhunyt porai felett.

Gebauer tem. intézete.

### SZINLAP.

Ma kedden, 1903. március 3 án:

### BACSÁNYI.

Színmű három felvonásban.

Holnap, szerdán, március hó 4 én, bérlet 132 ik szám „C”

R. Réthy Laura vendégfelléptével:

### KOLDUSDIÁK.

Nagy operette három felvonásban.

**Üveg és porcellán árukat** minden elképzelhető olcsó árban beszerezhetni *Adler és Mezei* cégnél, a *Hatvan-utca* 5. szám alatt, mivel az üzlet még csak e hó folyamán fog létezni: 1 vizes pohár 4 kr., 1 boros pohár 3 kr., 1 lámpacső 3 kr., 1 fehér asztali palaczk 1 literes 10 kr., csupán 6 krtól feljebb. Ilyen soha nem létezett olcsó árakon bocsájtunk még vendéglői palaczkokat és poharakat, tejes köcsögöket, evő eszközöket és még számos itt fel nem sorolható áruczkkeket a. n. é. közönség rendelkezésére, tömeges érdeklődést kérünk

tisztelettel

ADLER és MEZEI.

### Eladó szőlőskert.

A Köntöskert elején

### 4 nyilas szőlő és gyümölcsös

kényelmes lakóházzal eladó. Értekezhetni *Szent Anna* u. 29. a tulajdonossal.

Nyujsunk kezét a szerencsének!

### Önyeremény 100,000

korona. Már folyó év március hó 4. és 5-én lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek V-ik huzása, felkérem osztálysorsjegy vevőimet, hogy kedvezményes sorsjegyeiket mielőbb ujjtsák meg. — Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók. — Ugyszintén igazvénnyek.

KATZ JAKAB

irodája, *Arany János utca* 9-ik szám.

Nyujsunk kezét a szerencsének!

**ÚJ TALÁLmány!**

Kitűnő egérfogó szerkezet Debreczeni találmány és debreczeni gyártmány, amely az összes próbákon kitűnően bevált. Kapható: Sesztina Lajos, Dávid Jakab és Pásztor Gyula vaskereskedő urak üzletében. Darabja 80 fillér.

Kitűnően sikerült patkányfogó készületek, ezen igen kártékony állatok pusztítására szintén ott kapható, vagy lakásomon Jókai-utca 23. sz. Darabja 10 korona.

Tisztelettel

**Gajdosik Dezső.**

— Szabadalmazásra bejelentve. —

Ajánljuk mindennemű Rimburgi, Hollandi kreás és ezérna fonal vásznainkat, valamint a világhírű Schroll-gyártmányu

**első rendű chiffonokat,**

esikós jegyű havasi vásznakat, szépségi damaszt asztalneműeket, ágyszatokra való kanavaszakat, zephireket és mindennemű

**menyasszonyi keleggyök**

összeállítását elvállaljuk a legjutányosabb határozott árak mellett, továbbá tarsangi alkalmi ruhákra való fehér himzett és színes franciaia batizt újdonságokat.

Tisztelettel

**Jánossy József és Társa**

Főter, a nagy tőz-de mellett.

**A gazdaközönség szíves figyelmébe**

Szándékunkban lévén a lenmagtermelést a lehetőséghez képest előmozdítani, hajlandóknak nyilatkozunk ezennel azon földbirtokosoknak, kik nagyobb területű földet lenmaggal óhajtanak bevetni, a szükséges vetőmagot legkittűőbb minőségben rendelkezésre bocsátani és esetleg a jövődő termés átvételére nézve velük megfelelő megállapodást létesíteni

Megkereséseket szíveskedjenek debreczeni képviselőnkhez:

**Holländer Adolf és Fia**

urakhoz ezimezve

Debreczen, Piacz-utca 28. szám.

**Kohn Adolf és Társa**

győrszigeti elajgyár.

Vetni való bükköny I. minőségű kapható  
**Berger Henrik** cégénél,  
Széchényi-utca 21.

**Tulhalmozott raktár miatt**

kalapok, cipők, ingek, gallérok kézzelők, nyakkendők, pézstárczák szivar és cigaretta tárczák és számos itt fel nem sorolható áruk

beszerzési áron lesznek árusítva.

Jó minőségű ingek . . . . . 85 krajczártól.

Színes kézzelők párja . . . . . 20

Férfi cipők . . . . . 2 ft 30

Kalapok . . . . . 55 krtól feljebb

**Miklós és Markbreit**

Bazár üzletében Frohner szálloda mellett.

**Üzlet nagyobbítás és cégváltozás.**

**Majtényi és Zengevald** rőfös- és rövidáru kereskedése  
Debreczen, Piacz-utca 14. (Bika szállodával szemben.)

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy az eddigi nevem alatt fennálló cégembe Heidenhoffer Majtényi Pál ur belépett s üzletünket a mai naptól

**Majtényi és Zengevald**

t rvényszékieleg bejegyzett cég alatt tetemesen megnagyobbítva tovább vezetjük. A midőn megköszönöm a n. é. közönség becses pártfogását, kérem, hogy azt társas cégünk részére is szíveskedjék fentartani.

Egyben igérjük, hogy minden igyekezetünk oda fog irányulni, hogy t. vevőink bizalmát a legjobb áruink kiszolgálásával mielőbb kiérdemljük és azt maradandóan biztosítsuk.

Teljes tisztelettel

**Zengevald Géza,**  
a Majtényi és Zengevald cég  
beltaja.

A legújabb tavaszi

kosztüm- és ruhasző-

veteink meglepő szép

választékban

megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-  
főtől f. é. márczius 2-től  
kezdve, a nagyérdemű kö-  
zönség rendelkezésére áll.

**Bosznay J. és Társa**

divat áruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

**Báli toillettek****és jelmezek****tisztítását**

kifogástalanul teljesít

**Hrabéczy Antal**

kelfestő és vegytisztító intézete

**Debreczen**

Széchényi-utca 42-ik szám.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

